

Portavoz de la Confederación AOT Nacional del Trabajo de España

UNA ACCION BIEN ORIENTADA, ENERGICA Y PERSEVERANTE, ES INDISPENSABLE para que la opinión internacional secunde con entusiasmo LA PROTESTA CONTRA FRANCO

HEMOS visto con satisfacción que la prensa de estos últimos días ha acogido en sus columnas unas informaciones procedentes de España que denuncian los procesos montados por el franco-falangismo contra varios resistentes libertarios, que se encuentran detenidos en la prisión de Ocaña y en el cárcel Modelo de Barcelona, y que corren el peligro de ser condenados a muerte.

Los periódicos han utilizado estas notas, como asimismo otras referentes a la represión que dimos a conocer en nuestro número anterior, para reforzar su protesta contra el propósito de ayuda al régimen franquista que se advierte en los círculos militares y financieros del llamado Bloque occidental.

Esto confirma, pues, la tesis que venimos sosteniendo respecto a la acción antifranquista, es decir, que para que la opinión internacional apoye como es debido nuestra causa y se oponga resueltamente a los manejos del mundo de los negocios, a los reaccionarios que pretenden prolongar la dictadura impuesta al pueblo español, ha de reforzarse primeramente el trabajo conspirativo y la propaganda revolucionaria en el interior, dando una impresión de actividad que ponga en evidencia al falangismo; que demuestre, con actos, la creciente oposición a Franco.

No pretendemos que en unas horas o unas semanas se pueda realizar una acción revolucionaria que inutilice el aparato de la dictadura, que haga saltar al régimen. Eso es obra demasiado compleja, superior por el instante, a nuestras fuerzas. Pero hay que pensar, sin embargo, en ella; y poner todo el entusiasmo y aprovechar todos los esfuerzos para llevarla a cabo.

Lo urgente, hoy, es acabar de una vez con esas propagandas adormecedoras sobre la solución incruenta y la ayuda de los gobiernos. Así han fracasado los organismos de la emigración, culpables, más que nadie, del desaliento que invade a ciertos hombres políticos e incluso a no pocos militantes obreros. Culpables también de que la dispersión llegara a algunas fuerzas del interior, de que, entusiasmadas con tal o cual fórmula política y pacífica para derribar al franquismo, se apartasen de la lucha característica de todos los movimientos de Resistencia: la acción.

Hay que volver, pues, a la acción.

LOS MILLONES DE PESETAS para "viviendas protegidas" VAN A SER EMPLEADOS en la construcción de cuarteles de la GUARDIA CIVIL

MADRID (OPE). — De la emisión hecha hace dos meses de cédulas de la reconstrucción nacional por 500 millones de pesetas cuyo destino al anunciarse la emisión fue el de financiar la aplicación de la Ley de Viviendas protegidas, van a ser destinadas según Decreto del Ministerio de la Gobernación, 61.429.642 pesetas a la construcción de cuarteles de la Guardia Civil, en dicho concepto de Viviendas protegidas.

EL PROCESO DE BARCELONA

UNQUE no se ha señalado todavía la vista de la causa contra los compañeros detenidos con ocasión de los sucesos de noviembre, se cree que ésta va a celebrarse en breve plazo. Era propósito de las autoridades falangistas haberlo hecho ya durante el mes de enero, pero la ampliación del sumario con motivo de la detención del Dr. Trias Pujol acusado de haber prestado asistencia a un herido, les obligó a retrasar la fecha. Ahora, el Dr. Trias se encuentra en libertad provisional, pero sigue incurso en el

Desarrollarla en sus múltiples aspectos. Con grupos de choque, cuando proceda, no ya por hacer ruido, sino para asestar golpes eficaces contra el régimen. Con una verdadera organización de la propaganda que se introduzca por todas partes y que estimule la lucha evidenciando el carácter totalitario, inmoral y terrorista de Falange.

Sólo así, trabajando sin descanso, se podría recuperar el entusiasmo del antifascismo español y se ganarían asistencias decisivas en el movimiento obrero y la opinión mundial. El mejor argumento, ya lo hemos dicho, que la prensa — y los mismos sindicatos americanos — han utilizado para contestar a la carta de Acheson es la nota vibrante que la CNT, una organización de hombres rebeldes, auténticamente española, antitotalitaria por esencia, les transmite denunciando la represión y significando la repulsa del pueblo hacia el régimen dictatorial.

He ahí el ejemplo.

CORREO ARGENTINO

LA DEMOCRACIA Y FRANCO

RESULTA curioso que el único diario que se ha ocupado por su cuenta en Buenos Aires de enjuiciar la carta de Acheson sea « La Nación ». Este diario es el representante tradicional del conservadurismo de este país, y desde él se han defendido siempre las causas reaccionarias. Por eso ha causado cierto estupor que, no sólo comentara la carta de Acheson, sino que lo haya hecho en un tono muy desfavorable para Franco.

La tesis sostenida por el editorialista de « La Nación » puede resumirse así: Primero. — Por su intervención en la pasada guerra y su situación económica y militar presente, la Unión se ha convertido en la vanguardia del espíritu democrático; Segundo. — En virtud de esta consideración principal, los EE. UU. no debían apoyar ninguna política absolutista o dictatorial, la represente el comunismo o el fascismo. Tercero. — La posición de Acheson, además de estar en oposición con los principios de Yalta y San Francisco, y con los fines de la ONU, fortifica la posición de Franco y, simultáneamente, el dispositivo propagandístico del Cominform. De manera que, de un solo vez, Acheson ofrece un blanco seguro a los dos presuntos enemigos de la democracia: el fascismo y el comunismo.

No solamente el editorialista de dicho diario enjuicia con esa lógica severa la posición del secretario de Estado americano; también desbace con mucha lucidez algunos de los principales subterfugios en los que Acheson intenta sostenerse. Por ejemplo el que considera que la posición de retirar los embajadores aprobada por la ONU ha fortalecido la unidad de los españoles en torno a Franco. Se considera en tal diario que ningún procedimiento democrático de consulta popular viene a apoyar ese criterio, y que ya es viejo truco el de que los gobiernos de fuerza se arrojen la representación general para justificar sus felonías. En ningún momento ha recurrido Franco a la opinión popular para frenar sus desafueros. Todos los que lleva cometidos, que son tantos, corren por su cuenta y riesgo. Resulta infantil, si no se viera una intención más aviesa, la opinión del representante de Truman. Pero exactamente como ha visto el diario « La Nación » el problema, lo ve cualquier persona medianamente enterada.

Era cuestión de estos días como señalábamos en nuestro correo anterior, del estado actual de la alimentación en España y de las transacciones realizadas entre los medios financieros franquistas y los americanos. La intempestiva declaración de Acheson confirma esa nueva tónica de la política Estado-Unidense, inspirada en factores de índole impe-

scandaloso proceso, lo mismo que sus compañeros de profesión. Según los informes recibidos de la cárcel Modelo de Barcelona se teme que varios compañeros van a ser condenados a la última pena, especialmente los llamados: Domingo Ibars, Jorge Pons y José Pérez Padrero, sobre los cuales el falangismo ha acumulado una serie de falsedades haciéndolos responsables de delitos diversos, ajeno en absoluto a las actividades de la Resistencia. Los demás detenidos serán, sin duda, condenados a las penas más ele-

DESDE UNA CARCEL DE FRANCO

LA COMISION DE ENCUESTA

sobre los campos, las prisiones y las brutalidades

policíacas, tiene un importante trabajo

A REALIZAR EN ESPAÑA

A iniciativa del escritor francés David Rousset a propósito de la creación de una comisión internacional de encuesta sobre los campos de concentración tuvo, en principio, entre nosotros, los presos de España, una acogida poco entusiasta. Y traté de explicar por qué: La prensa franquista concedió — durante unos días — gran importancia a la campaña iniciada en el periódico parisino « Le Figaro », significando que el objeto de la información propuesta se refería exclusivamente a los campos de trabajo forzado, a las colonias penitenciarias de la URSS y a países satélites. Oculaba — como hemos podido comprobar después por SOLI de París, número 248, del 26 de noviembre próximo pasado — que la investigación debía extenderse a todo el mundo y en especial hacia aquellos pueblos que padecen un régimen dictatorial. Y se daba también la circunstancia de que los sujetos comunistas, explotados las truculencias de la prensa fascista hicieron

cierta propaganda contra Rousset, Remy Roure y demás ex-deportados de los campos hitlerianos, presentándolos como agentes provocadores aliados de Franco y del imperialismo anglosajón contra la Unión Soviética, país éste que, los stalinianos, se obstinan en presentarnos como patria del proletariado, cuna del socialismo, faro de la paz, la democracia, etc.

La llegada de un ejemplar del periódico confederal hizo que las dudas fomentadas por los comunistas — apoyándose, como hemos dicho, en la prensa fascista —, quedaran disipadas, saludando con vivas simpatías a todos los reclusos, la iniciativa de los ex-deportados franceses. Debo hacer constar que, a mí, personalmente, no me había confundido en modo alguno la maniobra de los comunistas, pues aunque de Rousset no tuviera ninguna noticia desde los días de la guerra de España — ni siquiera he podido leer su libro « L'Univers concentrationnaire » — recordaba en parte su pasada actuación y no podía creer se hubiera convertido, como aquí se ha dicho, en fascista.

Con su propuesta estamos, pues, de acuerdo: hay que saber lo que ocurre en Rusia; por qué, treinta años después de la toma del poder, hay veinte millones de hombres encerrados; y qué es lo que han hecho y como se les trata — dónde han ido a parar los aviadores y marineros antifascistas españoles trasladados a aquel país durante nuestra guerra. Y celebramos que, al mismo tiempo que a los gobernantes rusos, se les pidan explicaciones a Franco por la detención prolongada que nos imponen — por las condiciones miserables de las cárceles y por los campos de concentración tipo hitleriano que ha construido; por los vejámenes y apaleamientos que sus esbirros efectúan; por los arbitrarios procedimientos judiciales y la explotación a que los detenidos son sujetos.

La comisión de encuesta podía cuidarse, con arreglo a las informaciones que posea, de llevar adelante el trabajo tanto en Rusia como en España u otros países. Pero convenía no fiarse de las apariencias, ni admitir siquiera dicterios oficiales, por los regímenes dictatoriales disponen de elementos especializados en la disimulación, y, seguramente más que ningún otro, éste que padecemos en España.

La Federación Española de Deportados — que, según leemos en otro número de SOLI de París, se adhirió a la propuesta de Rousset — ha tenido un gran acierto al distribuir en la conferencia de prensa el informe sobre las cárceles y los detenidos de España, pues con él contradice y ridiculiza, como merece, al ministro falangista de Justicia, Fernández Cuesta, que, a últimos de año, se

permitted hacer una estadística de la población penal falseando completamente las cifras.

Y, lo mismo que al ministro, hay que repicar a ese titulado conde de Marsal, regente de uno de los patronatos clericales que explotan a los presos de la manera más descarada, y pregona con todo el cinismo que están realizando una obra cristiana y que, bajo su administración, los reclusos gozan de iguales derechos que los trabajadores libres.

Constituyas sin demora esa comisión de encuesta y véngase a España a investigar las tropelías que con los presos se cometen!

Este es el clamor de los noventa mil antifascistas privados de libertad, faltos de alimentación y de ropa, enfermos tuberculosos en su mayor parte, desesperados por el abandono en que el mundo victorioso sobre Hitler les ha dejado.

Pedro Martín

Penal del Dueso (Santofía) 25-1-50.

HUMANITARISMO Y ANTIESTATISMO

por Eugenio RELGIS

LA política, sea cual fuere su definición idealista, ha sido y es la lucha por la dominación mediante la fuerza armada. Es la ocupación de las clases parasitarias que quieren mantenerse por encima de los pueblos eternamente laboriosos y fecundos. La política es la manifestación múltiple de esa sed de potencia, que engaña e ilusiona a la inmensa vanidad de las existencias mediocres, utilitarias y pusilánimas.

El humanitarismo es una reacción contra la política. Proclama los ideales permanentes e integrales de la humanidad contra los ideales transitorios y parciales de las clases sociales. No conocemos otro remedio contra la maldición del dualismo social: a mos y explotados; persistirá en tanto que las clases no reconozcan unas con respecto de las otras su legitimidad orgánica y sus límites de actividad creadora, conforme a sus aptitudes especiales, en el cuadro de un interés común y su praeordenado.

El apoliticismo de los humanitaristas es una consecuencia natural de su antiestatismo. El humanitarismo cuenta entre sus principios: la tendencia a la unidad. Anuncia que los numerosos Estados de hoy van a fusionarse por medio del pacifismo y del internacionalismo, en federaciones de Estados y, después, en Esta-

dos continentales, hasta que lleguen al Estado único de la humanidad. Reconociendo, ante todo, las leyes naturales de la evolución de la especie humana, afirman los humanitaristas que el Estado es una creación artificial y un organismo parasitario, a pesar de su fuerza y de su autoridad. Pero la concepción del organismo no es abstracta: la humanidad es un organismo unitario, incluido actualmente, en tanto que continúa de tal modo dividida en Estados nacionales. Cuando quede resuelto el Estado único, la humanidad se encontrará en un organismo unitario, sino que adquirirá plena conciencia de que es un organismo planetario. Será entonces cuando se dará cuenta de que el Estado, en cualquier sociedad, es solamente un aparato administrativo y ejecutivo, pero cuya conducción y cuyos frenos se hallan en manos de una minoría de dominadores, de privilegiados; ese Estado tendrá siempre el mismo carácter opresivo y parasitario.

Por medio del reconocimiento y de la realización económica, técnica y cultural del organismo de la humanidad, el Estado único, planetario, se convertirá en una caparazón inútil, pesando sobre la humanidad. La gigantesca lleva a la desaparición: esto es una ley natural. Los monstruos históricos perecieron por gigantesca y también por gigantesca perecieron los imperios asirio y romano y el mismo de la Iglesia católica autoritaria (solamente sus formas aparentes persisten aún hoy). El Estado mundial, al llegar al punto culminante de su gigantesca, se disgregará en realidad viva ante la humanidad entera. Ha comenzado desde esta época, lo que algunos llaman desintegración lenta del Estado. El antiestatismo de los humanitaristas, no es para el porvenir; se manifiesta hoy por el hecho de que ellos, los humanitaristas, no tienen ya el frenado del Estado. Los socialistas y los comunistas, por ejemplo, no están curados de este fetichismo; en nombre de « su » Estado, practican el mismo sistema de fuerza y de intolerancia que sus adversarios burgueses. La verdad que debe ser prevista por todos, especialmente por los socialistas, es ésta: el humanitarismo es un organismo unitario que tiende a conducir por sí mismo sus destinos económicos, técnicos, culturales y éticos, sin que de por tiempo su sangre a los parásitos políticos que se hunden en su carne titulándose conductores o salvadores y sin que continúe soportando la madura sofocante, elaborada en las fábricas de armamentos de los Estados...



CHECOSLOVAQUIA: LOS MISMOS OBREROS COMUNISTAS COMIENZAN A DESILUSIONARSE

Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

LOS afiliados al partido comunista checo han respondido durante algún tiempo a las consignas de sus altos jefes. Gracias a esta asistencia se pudo dar forma a la organización de brigadas de choque y de voluntarios para el desarrollo del plan de producción. Los afiliados del PC han obligado, por otra parte, a los demás trabajadores a cumplir al pie de la letra las disposiciones gubernamentales. Pero, no obstante, desde el invierno 48-49 se viene observando una pasividad creciente, en la que están comprendidos los mismos adherentes del partido. Así se da el caso de una reciente llamada a quintas en la que, al constituir una unidad combativa de doscientos hombres, solamente tres re-

clutas llenaron sus hojas de alistamiento mencionando pertenecer al PC. El hecho es particularmente significativo si tenemos en cuenta que la sección checoslovaca del Kominform contaba dos millones de afiliados — el país no tiene más que doce millones de habitantes — y no cabe duda que la mayoría de ellos, en su mayoría, son reclutas ocultos en su filiación por estar distanciados del partido, desengañados quizá por la conducta de sus jefes.

Otro detalle de interés es el que recogemos en la municipalidad de Borovany, donde las mujeres del partido habían lanzado un entusiasta llamamiento a las campesinas para que incrementaran el trabajo, invitándolas particularmente a aumentar la entrega de productos lácteos a los organismos oficiales. Sin embargo, las mismas afiliadas — y la prensa comunista ha destacado el hecho — que hacían la invitación no cumplían las normas de entrega previamente estipuladas.

En las industrias, las células del partido son frecuentemente atacadas también por su pasividad. El periódico « Rude Pravo » ha aconsejado se abra un registro personal de los delitos cometidos contra el plan de producción por los miembros del partido, señalando por otra parte que, frecuentemente, quienes mejor se comportan en el aspecto del trabajo suelen ser los obreros deportados. En

la edición del 12 de diciembre de 1948, el órgano del partido citaba con preferencia a los obreros reprimidos de la factoría de Unomotv que — decía — deben ser considerados como productores ejemplares, mientras que muchos comunistas se distinguen únicamente por su holgazanería.

Lo cierto es que existe en Checoslovaquia una especie de resistencia popular contra la política gubernamental y el malestar se ha introducido en las propias filas del partido. En el sector minero se notan sobre todo los efectos de esta resistencia, que según cifras oficiales, se traducen por una ausencia del trabajo no inferior al 20 por ciento de obreros ocupados.

El gobierno, como ya hemos expuesto en otros artículos, ha reformado el sistema horario, lo mismo que el de retribuciones, para obtener un rendimiento superior. Pero no ha tenido, hasta ahora, más que un éxito relativo. Dice a este propósito Paul Barton en un estudio publicado en « La révolution proletarienne »:

EL ATENTADO FRUSTRADO

CONTRA LA EMBAJADA FRANQUISTA

GIUSEPPE DE LUIGI, detenido por

la policía, es un viejo anarquista que ha

SUFRIDO 22 AÑOS DE CARCEL

BAJO EL REGIMEN MUSOLINIANO

LA prensa de empresa, particularmente la italiana, ha presentado de manera truculenta la acción de protesta intentada contra el palacio Caetani de Roma, residencia del encargado de negocios franquista, por el viejo militante anarquista Giuseppe de Luigi.

En efecto, el pasado 22 de enero, de Luigi fué detenido por los carabinieri de servicio en la vía delle Botteghe Oscure, donde está instalada la Embajada. Se le ocupó una bomba tipo Breda, destinada al edificio en que ondea la bandera del crimen franco-falangista. La bomba, por sus proporciones, no hubiera destruido, ni mucho menos, el edificio. El propósito de nuestro compañero no era, en modo alguno, sanginario, sino simplemente, como ha dicho en su declaración: significar su protesta contra el régimen de Franco que con estos últimos meses ha asesinado coherentemente una veintena de obreros

envenenados por la libertad de su pueblo.

Esa prensa desvergonzada ha tergiversado la acción del viejo de Luigi, ocultando su verdadero objetivo: el de remover las conciencias recordando al pueblo italiano que en España existe una dictadura, implantada con el concurso de Mussolini y que diariamente siega vidas inocentes. Por otra parte, el compañero de Luigi, actualmente detenido en Roma como « peligroso terrorista », es uno de los primeros hombres que se manifestó en Italia frente al régimen policiaco de las camisas negras. De Luigi, señalado como militante ácrata, fué procesado el año 1922 por asociación clandestina condenándolo a treinta años de reclusión. Este noble compañero ha permanecido entre rejas hasta el año 45 que, encontrándose en la Penitenciaría de Saluzzo, fué liberado por los partigueros de la región.

Hombre íntegro, rebelde, no ha podido ocultar su indignación ante el hecho de que aun se tolere un régimen nefasto como el de Franco, acólito de Mussolini, y que el gobierno de la nueva república italiana mantenga relaciones y comercio con los opresores de España.

Es muy probable que los periodistas romanos — que con tanto sensacionalismo han relatado el suceso, atribuyendo a la bomba de mano una potencia capaz de destruir toda la harrada (?) — no puedan presentar, no ya una hoja de referencia tan limpia como de Luigi, sino tan sólo una mísera prueba de no haber colaborado con los gherri fascisti. Mas la vida es así, y cuando en ese pueblo todavía presume un Conde Rossi y aun se permite entablar Conde Rosés y a los antifascistas, cuando un gobierno « democrático » mantiene encerrados en Fraschetti a refugiados españoles que no han cometido ningún delito, cuando en cambio, se concede audiencia al ministro de Franco, Martín Artajo, y se realizan convenios con esos fascistas para recuperar el dinero que Mussolini les prestara para asesinar a miles de mujeres y niños españoles; no puede sorprendernos que se acuse y se retenga en prisión a un viejo anarquista como de Luigi que ha purgado veintidós años de encierro por luchar contra Mussolini.

Así corresponde la « democracia » italiana al esfuerzo de los hombres que más se sacrificaron en el combate contra la dictadura.

OTRA VEZ LA REPUBLICA DE FRANCO

MADRID (Del Corresponsal de la Agencia I.N.S.). — Es posible que los esfuerzos que según algunos círculos está haciendo el general Franco por establecer una nueva fórmula de gobierno en la que quedarían incorporadas ciertas reformas de carácter democrático, lleven a una rápida abrogación de la Ley de Sucesión.

Dicha ley, aprobada por medio de un plebiscito en julio de 1947, convirtió oficialmente a España en un estado monárquico; pero la opinión la considera ahora, prácticamente, como un instrumento inservible.

De ser ciertos los rumores que corren en el sentido de que Franco está estudiando seriamente el proyecto de instituir un tipo republicano de gobierno, antes sería menester abrogar la citada Ley de Sucesión.

Las proporciones que alcanza el estraperlismo franquista

BARCELONA. — En un solo mes, si hemos de creer la nota de la llamada Fiscalía de Tasas, se han incautado artículos diversos por valor de varios millones de pesetas, cuyo detalle damos a continuación, pues podrán darse una idea los lectores de las proporciones que alcanza este mercado estraperlista que con el franco-falangismo ha tomado carta de naturaleza:

Harina, 17.916 kilos; garbanzos, 11.120 kilos; patatas, 905 kilos; alubias, 6.166 kilos; arroz, 3.281 kilos; pan, 2.175,6 kilos y 481 unidades; aceite, 2.133 kilos y salvado, 1.846 kilos; leche condensada, 158 botas; pasta sople, 138 kilos; azúcar, 97 kilos; jabón, 46 kilos; café, 9,5 kilos; trigo, 12.458 kilos; cebada, 8.878 kilos; maíz, 1.327 kilos; carne, 172,40 kilos; pulpe, 1.200 kilos; silicato, 250 kilos; colofonia, 100 kilos; carbón vegetal, 740 kilos; lana, 279; tejidos confeccionados, 2.076 unidades; tejidos en pieza, 17 unidades; crespon, 33 metros; puntas, 10 paquetes; bobinas hilo, 1.369 unidades; camiones, 7.

Todos estos artículos — y téngase en cuenta que los interventores del servicio de Tasas han escamoteado otros tantos — pasan a los organismos de Abastos y Jefaturas sindicales respectivas, donde generalmente los jefes hacen sus repartos, de manera que vuelven otra vez a surtir el copioso mercado negro oficializado.

Mientras tanto, los pobres gentes tienen que soportar el miserable racionamiento impuesto por los traficantes de administración falangista.

Viejas panderetas

por Denis

ARGEL

NOVIEMBRE, 1942

ERA imposible dudar, desde la entrada de América en la guerra, de la derrota final de los alemanes. Si alguna duda se arribaba, hoy hay que desahuciarla. Todos los triunfos de las tropas hitlerianas van a ser, de aquí en adelante, irracasos. Porque acaban de surgir el irracaso mayor, esa caravana de barcos que ha atravesado el Atlántico sin ser advertida; su paso, también inadvertido, por el estrecho de Gibraltar; su llegada, asimismo sin que se note, a las cercanías de Argel; y el desembarco, en fin, de los soldados americanos, es irracaso de Hitler que ningún otro posterior, y se esperan muchos, evidentemente, ecupará.

La noticia del desembarco ha sido recibida aquí con disgusto, aunque apenas se muestre, no con alborozo. Si se ha hecho poca, o ninguna resistencia a los que desembarcaban, ha sido por falta de medios, no de voluntad. Con medios, a los franceses de Retain, numerosos, se habrían unido muchos que juzgan, torpes, que todo habría acabado por arreglarse sin intervenciones molestas. Los de Giraud, los de Gaulle, escasos, no habría sido extraño asistieran indiferentes a la lucha de sus compatriotas con los americanos; no desearían el triunfo de sus compatriotas, pero tampoco contentos de la victoria de los americanos; en espera, desde luego, de la actitud que tomaran sus jefes. En cuanto a los de Stalin, no muchos tampoco, pero ruidosos, como dondequiera, no tenían en esta ocasión que esperar órdenes para saber qué hacer. Está hoy Stalin, en todas partes, y en todas las circunstancias, con quienes están contra Hitler, como ayer, en todas partes, y en todas las circunstancias, aunque sin hacer la guerra, estaba con Hitler. Han sido, por tanto, los únicos en mostrar, desde el primer momento, satisfacción.

La falta de medios para resistir ha evitado que la llegada de los americanos dé lugar a episodios pintorescos. Lo habría sido, en extremo, el de los franceses oponiéndose a quienes vienen a encarnar a los alemanes de Francia. No es el desembarco sino el primer paso, decisivo, para ese fin. Ya ahí, para un futuro más o menos próximo.

Se esperaba de los americanos, desde que entraron en la guerra, algo sorprendente, no su venida, directa, a pocos pasos de Argel. Ha superado esta, en sorpresa, a todo lo esperado. No hay quien no se restriegue los ojos, todavía, para convencerse de que no sueña. No hay quien no mire a su vecino, todavía, como preguntándole si es cierto que los americanos han desembarcado y van a entrar, de un momento a otro, en Argel.

Pronto los que no están seguros de no soñar, y los que, sin preguntar, preguntan si es cierto que los americanos han desembarcado, asisten, con la mayor parte de los habitantes de Argel, lanzados a la calle, a la entrada, en tromba, pero nada espectacular, de los americanos en la ciudad. Llegan sonrientes, alegres, como si vinieran a tomar parte en una fiesta. Es contagiosa su sonrisa, y su alegría. Es contagioso, sobre todo, su entusiasmo. Hasta los más disgustados de que vengan a arreglar su desahuciada casa, por creer que acabarían, no saben cómo, por arreglarla de modo conveniente, sienten quebrantado su disgusto. Se les entra en el pecho, les hincha el pecho, a pesar suyo, el entusiasmo de los americanos, que sonríen, que saludan, que reparten cigarrillos y estrechan, fuertemente, todas las manos que se les tienden.

No tenían los americanos, y apenas, sino historia nacional. Se asomaron a la historia universal cuando la otra guerra, salvando a Europa, si no de otros males, del militarismo prusiano. Parecen sentir que van a entrar ahora en aquella historia, en la universal, por la puerta más grande. Hijos, sin duda un poco atolondrados, de juicio todavía no maduro, vienen a salvar a sus padres de una situación difícil. Seguramente no, como la otra vez, de todos los males que han acumulado en torno a sí, males, no pocos, de que ellos mismos no están libres, pero sí de los que constituyen el racismo y el nacionalismo. De los cuales sus padres, por sí mismos, no podrían salvarse. Inglaterra, con toda la carne puesta en el asador, como la ha puesto, por primera vez desde que existe —necesidad obliga—, lograría, cuando más, salvarse ella, no, en modo alguno, echar de Europa a los alemanes. Rusia, si llegara a vencer a los alemanes, cosa imposible, echaría de dondequiera un mal para instaurar otro parejo, con la misma raíz. Sólo los americanos, que tan poco pesaban en la historia universal, van a dar a ésta rumbo distinto del que había tomado. No será claro el porvenir después, creero sería pueril. Será menos turbio que hasta aquí. Han dado un vuelco los acontecimientos. Se acabaron, desde hoy, las victorias alemanas, que tan densa sombra han arrojado sobre el mundo. Se columbra ya, entre esa sombra, una luz. Brillante. Tal vez mañana no tan brillante como hoy. Ahí, está hoy, llenando el pecho de esperanza. Había caído el telón, acá, allá, telón sombrío. Vuelve a alzarse, volverá a alzarse, acá, allá, para dejar ver panorama más risueño. Los que hasta ahora se han adueñado de Europa, tendrán que abandonarla. La entrada, tumultuosa, pero nada espectacular, de los americanos en Argel, nos anuncia el fin del hitlerismo.

No será claro, no, el porvenir mañana. Estará descartada de él, por lo menos, la sombra que sobre él habían arrojado las victorias alemanas. Han entrado los americanos, al entrar en Argel, en la historia universal. Por la puerta más grande. Poco importa que no salven a sus padres de todos los males en que se han hundido, de muchos de los cuales tampoco ellos están libres, ni se librarán, indubitablemente, de un día a otro. Les van a salvar del mal peor que les amenazaba; ya no amenaza en muchos lugares, realidad ya, espantosa, en muchos lugares.

Los franceses de Petain huyen o se esconden; los franceses indiferentes no saben qué hacer, oponen resistencia al entusiasmo unos, se dejan ganar por él otros; los franceses de Giraud, y los de Gaulle, quisieran entregarse a la alegría, vacilan, les contraría el papel secundario que estarán obligados a representar; sólo los franceses de Stalin sonríen a los americanos, fraternizan con ellos, les elogian, les llaman los chicos más gentiles del mundo. Eso no evitará que mañana les llamen —no se necesita ser profeta para preverlo— instrumentos del imperialismo de su país. Hoy han olvidado ese imperialismo, como ayer olvidaron cuanto Hitler significaba.

Únicamente los africanos no tocados por la civilización siguen indiferentes a cuanto sucede. Les era ajeno lo de ayer, les es ajeno lo de hoy, les será ajeno lo de mañana. No hay, para ellos, ayer, hoy ni mañana. El tiempo no existe. Pasa, pero no existe. Le dejan pasar, sin cuidado alguno de su transcurso. Nada que les traiga les sorprenderá. Había de ser así, no de otro modo. Estaba escrito. Ni se han sentido curiosos por ver a los recién llegados. No salen apenas de sus barrios, no se han dejado arrastrar fuera de ellos por el acontecimiento de que en todas partes se habla. Y ni interrogan sobre él. Escuchan a los que de él hablan, lejanos, como desde otro mundo. Están, en efecto, en otro mundo. En su mundo. ¿Por qué el nuestro? ¿Quién puede decirlo? El caso es que pocos parten al otro, a dos pasos del suyo. Y más brillante. No les ciega el brillo. Los cegados por él, aquellos a quienes la civilización toca, ahí están, perdido el equilibrio. Y la intimidad. Sin valor alguno para nada.

Parten, al contrario, aunque no partan, a su mundo, desde el mundo brillante, muchos en el mundo brillante nacidos. Vence a la actividad la quietud; encuentran en ésta placer más intenso que en aquella. Sin el temor a la sociedad y a la miseria, el triunfo de la contemplación sobre la acción sería absoluto. Más que los tocados por la civilización, serían los tocados por la no civilización. Todos los que aquí se han acercado a ésta llevarán sus huellas mientras vivan. No sólo las de la quietud, preferida en el fondo a la actividad; también las del fatalismo, de la superstición, incluso la más terrible. Pocos africanos tardan en librarse de las que la civilización les imprime, cuando se dejan tocar por ella. Se salta más fácilmente hacia atrás, hasta en lo peor, que hacia adelante. Y en lo no peor, es dudoso sea hacia adelante.

La sociedad y la miseria reinantes en los barrios africanos es, en efecto, de temer. Pozo sin fondo. No desesperan a quienes las sufren. Pronto consolados, si algún desconsuelo les amaga, con las melopeas árabes, que en todas partes y a todas horas se derraman sobre ellos, abortos, extáticos, saboreando allá en el fondo de su ser, música que se les mete hasta las entrañas. En todas las callejuelas se entrecruzan voces —femeninas, masculinas— que hacen de ellas una catedral o una sinagoga, lugares donde el canto árabe encontraría su paz. Se olvida, no existe, como el tiempo, ni sociedad ni miseria. Lo de fuera no importa, aunque esté ahí.

La miseria y la sociedad de los barrios europeos es otra; de muy distinta índole, y de más difícil remedio. Lujos de advenedizos, por doquiera, sólo llamativo por su mal gusto. Cafés y bares llenos de prostitutas, de las que se vuelve la mirada, alcaído el ánimo; tal destrozo ha hecho, hasta en las más lindas, el oficio.

A su lado, y no menos numerosos que ellas, vendedores de estupefacientes y de mujeres, ni avergonzados de su modo de vivir, ni cuidadosos de ocultarlo. Y negociantes de no importa qué, ofreciendo sus mercancías. Cuanto más escasas, más solicitadas. Feria de todo. Nada hay que se desee y no se tenga, si se tiene dinero. Se vuelve también la mirada de este espectáculo, que hace decaer, de otro modo, el ánimo.

Los americanos, libres ya para pasear, toman posesión de la ciudad. Muchos, la mayoría, abandonan la parte europea, que nada les dice, y se internan en la árabe. No salen a su encuentro más que los mendigos. Pero los otros, que nada esperan de ellos, como de nadie, les miran con simpatía. Es la mirada más acogedora que han encontrado en Argel. Por ser la más desinteresada. Por ser una mirada como desde fuera del tiempo.

Antena Información española

Síntomas de quiebra

BARCELONA. — Los negocios van de mal en peor, como puede observarse en el cierre del balance presentado por los Bancos de esta capital, cuyos beneficios son notablemente inferiores a los registrados en ejercicios anteriores.

La prensa falangista ha querido disminuir la crítica situación que atraviesa la economía nacional, mas todos sus argumentos resultan pueriles. La verdad es que el comercio se encuentra acorralado por las cargas fiscales y la intervención oficial, habiendo aumentado en extraordinarias proporciones las quiebras, las devoluciones de letras, etc.

La falta de pan

SAN SEBASTIAN. — Dice el corresponsal de Irún en «La Voz de España» del día 28:

«Por todas partes vienen a España ofrecimientos de trigo, cuya noticia no puede ser más halagüeña. Solamente el pensar que muchos dejarán de continuar enriqueciéndose a cuenta de nuestros estómagos que todos los días piden pan, ya es para alegrarse.

Porque no solamente nos esquilman el bolsillo nuestros desaprensivos compatriotas, sino que al otro lado, allá donde ya sabeis, también pretenden aprovecharse de nosotros, pero esta explotación no tardará, afortunadamente, en desaparecer del todo.

La última alusión del corresponsal se refiere a las gentes de Irún y Fuenterrabía que van diariamente a Hendaya a comprar pan, tráfico que ha alcanzado gran volumen.

Otro accidente ferroviario

TERUEL. — Se ha producido en la estación de esta plaza un nuevo accidente motivado por el mal estado del material y el abandono de los servicios técnicos de ferrocarriles. Un tren de mercancías que entraba en la estación se precipitó contra otro de viajeros que estaba en formación. El primero venía lanzado, sin frenos y, aunque se había anunciado con tiempo suficiente su paso por Caparrete, no se le dejó, como era necesario, la vía expedita. Se señalan varios muertos, de los que sólo se ha identificado hasta ahora un vecino de Valencia llamado Alfonso Calatayud.

El número de heridos es elevadísimo, contándose entre ellos quince empleados del ferrocarril. Ha habido además un gran peligro, ya que en el tren de mercancías se incendió un vagón que transportaba azufre en polvo. Asimismo quedaron destruidas dos edificaciones de la estación.

PUYOL

hospitalizado en Orán a consecuencia de un accidente.

Nos comunican los compañeros de Orán que nuestro querido amigo y colaborador José María Puyol ha sufrido un desgraciado accidente, encontrándose actualmente retenido en el hospital civil de dicha localidad.

Al atravesar una calle, Puyol fué atropellado por un coche de caballos, produciéndole lesiones de alguna consideración en la pierna y el brazo izquierdo.

Nos agrada saber que los compañeros de Orán visitan y atienden con el mayor cariño al estimado viejo. Bien se lo merece.

La redacción y todos los amigos de SOLI le transmiten un afectuoso saludo, deseando muy de veras su pronto restablecimiento.

FESTIVALES EN PARIS

Sala «Sociétés Savantes»
Programa de Varietés el sábado 25 de febrero organizado por la REGIONAL ANDALUZA

Sala «Sociétés Savantes»
El domingo 26, a las 2 de la tarde Representación de «Nuestra Natacha» por el Cuadro Artístico MOSAICOS ESPAÑOLES

En Montpellier
Velada teatral a beneficio de SIA el día 12 de febrero a las 3 de la tarde

En la Sala de Concieros el grupo escénico SUPERACION representará la farsa cómica
La Casa de Quirós

EN TOULOUSE
el día 12 de febrero a las tres de la tarde
En la Sala Pelloutier (Cours Dillon)

Velada teatral El Grupo artístico IBERIA pondrá en escena
¿Quién me compra un lío?

La RENFE hace adquisiciones en Francia

MADRID (OPE). — El gobierno ha puesto a disposición de la RENFE 653.800.000 francos para la adquisición en Francia de coches de viajeros.

A este propósito, un técnico ferroviario señala que estas adquisiciones, no mismo que las que se están haciendo en Noruega, etc. (conocidas son las vacilaciones con que se recibieron los vagones de mercancías importados de los Estados Unidos) pueden resultar en España perfectamente inoperantes. He aquí las palabras del mismo:

«Se rechaza en general por las Direcciones la excepcional importancia que tienen los talleres cuando ese concepto de talleres debería ser cuidado como el más importante de una explotación ferroviaria sin buen material y bien conservado no hay posibilidad de realizar buena explotación y nada vale comprar más y más locomotoras, coches y vagones si no se tienen medios de mantenerlos en buen estado. Puede decirse que la situación a los dos años de las compras (dados los grandes desgastes del material ferroviario) habrá empeorado.»

A propósito de la compra de trigo en el Canadá

MADRID (OPE). — En algunos medios se habla de que la cuestión planteada entre la Sociedad canadiense «Barcelona Tracción» y el régimen franquista, que tiene bloqueadas las pesetas ganadas por dicha Sociedad, con lo cual se facilitado que unos grupos de acreedores por libras esterlinas, de nacionalidad española bien conocida, hayan de hecho declarar en quiebra a dicha Sociedad, podría entrar en vías de solución.

El gobierno franquista, en efecto,

GUÍA del REFUGIADO

La carta de residente privilegiado

La carta de color azul que las Prefecturas conceden a los extranjeros a título de residentes privilegiados, son valederas por diez años, debiendo reunir, para su obtención, las condiciones siguientes:

- 1) Haber entrado en Francia a una edad inferior a 35 años. Aquellos que tienen hijos menores residentes en el territorio francés benefician de una prolongación de cinco años por cada niño.
- 2.— Justificar una residencia ininterrumpida de tres años, como mínimo, en el territorio francés. Este plazo puede ser reducido de un año si el extranjero hubiese contraído matrimonio con una francesa o bien tuviera un hijo francés.

Se dispensan, no obstante, las condiciones precipitadas, a los extranjeros que hubieran servido en una unidad combatiente del Ejército francés, de las Fuerzas Francesas del Interior o de los Ejércitos aliados. Los comprendidos en este caso deben acompañar su demanda de una certificación extendida por las autoridades militares competentes, o, en su defecto, presentar algún documento que justifique efectivamente su participación en las referidas fuerzas.

Por otra parte, sin haber estado enrolados como militares, tienen derecho a la carta de residentes privilegiados los extranjeros que hubiesen realizado trabajos de alguna importancia en el movimiento de Resistencia contra el ocupante, como asimismo los que hubiesen prestado algún servicio a Francia desde el punto de vista científico, artístico o literario. Estos, al hacer la solicitud de la carta azul, deberán presentar un documento del Ministerio competente.

La carta de residente privilegiado no puede serle retirada más que a los extranjeros que hubieran sido objeto de una medida de expulsión por decisión del ministro del Interior y previo informe de la Comisión Especial de Expulsiones. La validez de este documento de identidad se extiende a todos los departamentos franceses (excepto los de Alpes Marítimos, Moselle, Haute y Bas Rhin) y se renovará automáticamente a petición del titular y dirigiéndose a la Prefectura del Departamento durante el trimestre que precede a la expiración del permiso de residencia.

Después de diez años de residencia en Francia a título de residente privilegiado, el extranjero recibe, previa demanda, la autorización para ejercer en todo el territorio la profesión de su preferencia. Este plazo de diez años se reduce a razón de un año por cada hijo menor de edad que con el solicitante resida en Francia.

En el próximo número: COMO DEBE HACERSE LA PRIMERA PETICION DE CARTA DE RESIDENTE.

Acaba de aparecer: «CIEN DIAS DE LA VIDA DE UNA MUJER»

por Federica Montseny
Volumen de 100 páginas, conteniendo: Primera parte: «El Gran Desastre». — Segunda parte: «Jaques a Franco»

100 francos ejemplar.
Descuento de 20 por 100 a paquetes y correspondencia. Gastos franquicia a cargo del que lo pide.
Pedidos: Ediciones Universo, 29, Rue Coustellers, Toulouse (H. G.), Servicio de Librería del M.I.E. y a todas las Administraciones de la Prensa Libertaria.

Argentina y el problema franquista

NUOVA YORK (U. F.). — La delegación argentina en las Naciones Unidas ha anunciado que no tiene la intención de adoptar la iniciativa de presentar una resolución en la Asamblea General para revocar la decisión de diciembre de 1946, relativa a la retirada de embajadores de Madrid.

La crisis económica de la España franquista

El «New York Times» publica en su edición especial del pasado domingo, un artículo de su corresponsal en Madrid, Sam Pope Brewer, en el que comenta la grave crisis económica que atraviesa la España franquista.

Comienza diciendo que la economía del país «está francamente en bancarota» viviendo prácticamente al día, hasta el punto de que se ha visto obligada a empeñar sus reservas de oro para comprar el trigo que cubra el déficit hasta la próxima cosecha.

«A los visitantes que llegan a Madrid — dice — les cuesta creer que existe crisis económica. Las calles están abarrotadas con nuevos autos americanos, cada uno de los cuales representa en España (después de haber pagado los derechos de Aduana e impuestos y teniéndola en cuenta el coste de la gasolina) una inversión cinco veces mayor de la que supondría en los Estados Unidos. Hay varios restaurantes y hoteles muy buenos y cabarets muy caros. Todos ellos están haciendo un gran negocio y los visitantes extranjeros llegan a asumir, por estas apariencias, que todo ello representa una prosperidad nacional que la prensa extranjera ha ocultado. Apartadamente serían necesarias facultades sobrenaturales para encontrar una explicación de la riqueza de un sector de españoles, relativamente reducido, que es el que da esa impresión superficial de prosperidad. La realidad es que España, como nación, está ahora prácticamente en bancarota. El trigo, digamos de pasada, es el mejor índice para juzgar la situación alimenticia en España, ya que es la parte más importante en la alimentación del pueblo. Durante la época republicana, antes de la guerra civil, el consumo de trigo era de 243 libras por persona al año. En la actualidad, según referencias fidedignas, se calcula que el consumo no alcanza a las dos terceras partes de aquella época.

«Examinamos otro detalle en este aspecto. Un obrero especializado en un albañil, por ejemplo — que está incluido en la escala de los salarios más altos, percibe el equivalente de 1,20 dólares diarios. El peón que trabaja en el gana aproximadamente la mitad y es difícil comprender cómo puede mantenerse y a su vez sostener a su familia. La pobreza individual, sin embargo, es una cuestión derivada del sistema social, mientras que la pobreza de la nación es algo que en España ha materializado en un proceso lento como consecuencia de una política económica sin sentido.

Aire de la Calle

VALDES Y MARLES, EXPULSADOS

Se han decidido, al fin, los directores del nuevo secretariado moscovita del PSUC, a hacer pública la expulsión de los camaradas Miguel Valdés, diputado a Cortes y hasta hace poco representante comunista-socialista unificado en la Permanente, y José Marles, amado «jeje» del proletariado catalán... El orgullo central inserta al efecto, en su última edición, una nota de diez líneas, con recuadro y todo, que resume así los cargos contra los distinguidos coletas: ... per traidors al Partit, a la classe obrera i al poble.

Dichos sujetos, como señalamos aquí oportunamente, estaban descañillados desde el pasado mes de agosto, mas el Buró ha querido silenciar el caso al objeto de no dar demasiada importancia al cisma. Por otra parte, no consta que ha habido maniobras de recuperación, deseos de aprovechar su relativa influencia para aislar el siniestro promovido por el fraile de Cervera. Pero la quema se extiende... ¿y de qué manera!

CADA NOTA DE EXPULSION DISIMULA DOCENAS DE DESERCCIONES...

La primera nota de expulsión — la de Mestre Joan — disimulaba unas cuantas docenas de bajas, es decir, la fuga de la mayoría de afiliados de la sección psuquista del Sena, donde — se ha notado — ni donas vendedoras de Lluïta quedan. Y esta declaración contra los traidores Valdés y Marles tiene igual significado: ocultar la desbandada general.

Pues, en Lyon, por ejemplo, se han registrado nuevos síntomas de la progresión fraccionista y filisteista: un grupo de chinos psuquistas, en el que figuran C. Fiqueras, Isabel Esteve, Ricardo Martínez, E. Díaz, etc., ha suscrito una carta contra el secretariado cooptado y en la cual ponen como no digan dueñas a Ardiaca y Compañía. En otras localidades ocurre lo mismo, y por ello se deduce que, aunque el de «las tribus» no reagrupa a todos los insubordinados — ya hemos dicho también que hay una especie de tercera fuerza — se aseguran, por lo menos, un número más elevado de adeptos que el saltimbanqui Rajael. La unidad sigue ganando terreno...

OTROS CINCUENTA SOCIOS SUJETOS A VIGILANCIA

Hemos referido unos nombres de nuevos herejes pero hay más, muchos más en cartera. Aquellos se han dado a conocer ellos mismos, mientras que estos otros quieren parecer más reservados. De todas formas, el Buró pecista los tiene en cuarentena, habiendo dado instrucciones en reciente comunicación a sus secciones de cuadros para que incrementen la vigilancia contra los provocadores títeres-costovistas del PSUC que a continuación se citan:

Pío Verges, Juan Fábregas, A. Ibars, Luis Aló, José Tibau, Manuel Salazar, Roger García, José Pascual Rosell, Alberto Pujolar, Miguel Alvarez, José Rosell, Guillén Espejo, Francisco Féliz, Miguel Santacana, Alberto Ferrán, Jaime Más,

Miguel Viñas, Germinal Massip, Juan Casadevall, José Errasti, Francisco Sans, Salvador Figueras, Francisco Sales, Jaime Salellas, R. Jové Massip, José Martín, Valentín Labal, José Navales, Amadeo Costofol, A. Sales, Antonio Barbé, A. Laval, Sabina Salceda, J. Pardell, E. Carol y J. Paulat.

También están en el índice, por supuestas actividades comunistas, las donas: Felisa Mustiela, Libertad Picornel, Maximina Ayguadé, Mónica Píñol, María Ramiro y María Espasa. Si la dispersión prosigue a este ritmo, pronto va a quedar el PC — y su filial: el PSUC — reducido a sacristía sin monaguillos...

EL ENREDO EN FRANCIA...

Y el lio Comorera no está, como algunos piensan, en vías de liquidación. Tiene, por el contrario, complicaciones que repercuten hasta en la maquinaria del Komintern. Los primeros afectados por la escisión catalana fueron los chinitos franceses, entre cuyos jefes las opiniones estaban un tanto divididas, de forma que el C. C., al cual recurrió rápidamente Comorera, no sabía con qué carta quedarse.

Así se explica que, después de la ecomoción, el capitán de Cervera pudo colar en L'Humanité una adhesión al homenaje de Cachin y haciendo el pomposo título de secretario general del PSUC.

Luego han venido a la carga los pasionarios recomendados, claro es, por Moscú, y se han apuntado un tanto sobre Comorera, cuya expulsión apareció últimamente en el diario del P. C. francés. No obstante, la disputa caciquil persiste...

CARTAS A MAURICIO

Protestando de la publicación en L'Humanité, Comorera ha remitido al estimat company Mauricio una extensa carta; y la cual fué después reproducida en circulación para los amigos, y como tantos otros documentos, ha hecho el recordatorio hasta llegar a nuestra redacción.

Su lectura confirma que el consejero moscovita de la Generalidad había requerido al camarada Mauricio — como apuntamos en el «Aire» — hace varios meses — y no sólo para que hiciera de mediador entre el PC y el PSUC, sino también para que cursara a la superioridad el correo especial...

Insiste el fraile sobre las coacciones, las violencias, las sanciones, el terrorismo político en suma que aplican los camandulados psuquistas. Y se lamenta de que en la última reunión del C. C. francés alguien propugnara porque el problema del PSUC y el PC de España se liquidase de manera administrativa.

Comorera reclama igualmente una depuración a fondo del movimiento bolchevique español, pues, si no se hace rápidamente — dice — no podrá levantar más la cabeza. De eso, ya puede estar bien seguro...

LO QUE SALDRA A RELUCIE

CONCLUIREMOS por hoy, mencionando que, en la misma carta a Mauricio, Comorera anuncia su propósito de recurrir directamente al camarada Stalin, «el jefe indiscutible y el más estimado de todos los comunistas».

Este recurso es, a los efectos políticos, de improbable eficacia. Mas encierra, no obstante, cierta intención, y, posiblemente, repercute tanto en la troika dirigente del PC español como en la del francés. Pues no hay que olvidar que si el ex-secretario del PSUC tiene muchas cosas por qué callar, también con otras que él conoce puede hacer callar a los antiguos compinches.

El sabe mejor que nadie el dinero que se evaporó durante la guerra de España, las inversiones que se hicieron en inmuebles, periódicos, empresas financieras y compañías de navegación. Y tampoco debe ignorar que al rendir cuentas ante el Komintern — como asegura un ex-jefe del partido — faltaban nada menos que cien millones de francos.

Las cosas se embarullan más cada día...

LIBROS

Obras a 175 francos: Máximo Gorki: «Los tres». — Los ex-hombres: Anatole France: «La última cena roja». — La isla de los pingüinos. — La rebelión de los ángeles. — Los dioses tienen sed. — Panait Istrati: «Kyra kyralina». — Cnevoj: «El misterio de las almas». — Los campesinos. — La estepa. — Balzac: «El lirio del valle». — Hongrina: «El martirio de un genio». — La mujer de treinta años. — Cicéron: «Obras escogidas (3 vol. uno, 175 francos.). — La Iliada (2 vol. uno, 175 francos.). — Homero: «La Odisea» (id.). — Obras completas Horacio; Obras completas Petronio; Obras escogidas de Séneca (2 vol. uno, 175 francos.). — Virgilio: «La Eneida».

Obras a 200 francos: Colección de todas las obras de Unamuno a 200 y 260 francos; «Vida del Buscón»; «Los sueños»; «Obras Satíricas»; de Quevedo; «El Diablo Cojuelo»; Vélez de Guevara; «La Barraca»; «La condenada»; «Cuentos valencianos»; Bloesch Ibañez.

Obras varias: Diccionario de Ideas Afines, 1.200 francos; Método Perrier, 250 frs.; Gramática de Zúñiga, 250 frs.; Los diez mil veranos castellanos, 250 frs.; Diccionario ilustrado Larousse, 950 frs.; Diccionario español-francés y viceversa, 325 frs.; Diccionario Barcia, 250 frs.; Diccionario ilustrado Campano, 450 frs.; Diccionario francés y viceversa en todos los idiomas, 325 frs.

Giros y pedidos a: Roque LLOP, 24, rue Ste. Marthe, Paris (X).

EL MISTERIO ATÓMICO

COMO nos hemos referido a los elementos integrantes del átomo, es decir, la más pequeña partícula de la materia, ensayaremos de explicar ahora el principio de la liberación de la energía contenida en esta célula elemental.

El neutrón — que la física moderna está en condiciones de aislar completamente — se lanza como un proyectil sobre el uranio U-235 y, con una velocidad de varios kilómetros por segundo, alcanza el núcleo del átomo, haciéndolo explotar en dos partes. Así, queda roto el equilibrio y se produce un gran desorden entre los neutrones, escapando algunos de éstos — generalmente 3 — del núcleo atómico.

Los neutrones liberados, que, como hemos apuntado, alcanzan una velocidad extraordinaria, bombardean por su parte tres nuevos núcleos de otros tantos átomos, liberando de esta forma nueve neutrones. Por el mismo procedimiento los nueve neutrones atacarán otros nueve núcleos que liberarán veintinueve neutrones, y así sucesivamente. De aquí se obtiene una progresión geométrica de lo que los físicos llaman *fiisión nuclear*, una verdadera epidemia, una cadena ininterrompida de reacciones.

La fuerza liberada en cada rotura de núcleo constituye, por acumulación, una energía total de prodigiosas proporciones. Puede decirse, sin recurrir a comparaciones sucesivas, que cada gramo de uranio equivale a tres toneladas de carbón.

LA TEORÍA DE EINSTEIN

Pero, ¿de dónde procede y a quién se debe la idea de atacar la vida íntima del átomo? El primer precursor de la energía nuclear ha sido el ilustre físico judío Alberto Einstein que, hace cerca de medio siglo, lanzó su famosa teoría de la relatividad, convertida luego en ley principal de la física universal.

Por medio de la simple ecuación matemática $E=mc^2$ (E =energía; m =masa; c =velocidad de la luz 300.000 kilómetros por segundo), Einstein demostró que la materia no era otra cosa que energía en estado «congelado» e, inversamente, la energía representa la materia en estado «fundido». Esta ecuación refiere cuánta energía se esconde en una masa cualquiera de materia.

La cantidad de energía «congelada» medida en «ergs» que contiene un gramo de no importa qué materia, es igual al cuadrado de la velocidad de la luz, es decir, 300.000 x 1000 x 1000. Hablando más concretamente, un gramo de materia — si llegara a desintegrarse completamente obteniendo toda la energía que contiene — equivale a 25.000.000 de kilowatts hora. Ante esta cifra todo comentario parece superfluo.

La teoría de Einstein admite que la materia puede transformarse en movimiento — éste es el principio de la desintegración atómica — y el movimiento puede transformarse a su vez en materia — lo cual ya se ha realizado en los laboratorios —.

ORIGEN DE LA ENERGÍA SOLAR

Se sabe hoy que si el Sol proporciona luz y calor desde hace millones de años sin perder nada de su resplandor, no es debido a una combustión de tipo químico, sino a las reacciones nucleares continuas, a la transformación permanente de su masa en energía, a la vida íntensa de sus átomos.

DIFERENCIA ENTRE LA REACCIÓN QUÍMICA Y LA NUCLEAR

El lector se preguntará, no sin razón, cómo se explica que los combustibles usuales tal que el carbón, el petróleo, etc., empleados por toneladas, no ofrezcan un rendimiento comparable a la energía que se obtiene de un gramo de materia desintegrada. La respuesta, sin embargo, es sencilla: la energía que proporciona, por combustión, el carbón es el resultado de reacciones químicas, en las cuales sólo intervienen los electrones, es decir que todo el tra-

La ayuda de los CONFEDERALES EXILADOS a los compañeros de España

La F. L. de Ivry nos comunica que en su última asamblea se tomó el acuerdo de elevar la cuota a cien francos mensuales, con objeto de destinar una cantidad más importante que hasta el presente al Fondo pro-España. Asimismo los compañeros de esta Local han contribuido con quinientos francos cada uno como ayuda a la organización del Interior.

- M. Pellegrin, 200 francos; F. Moreno, 200; J. Hernández, 500; F. Coronel, 300; A. Calvo, 200; E. Martínez, 380; J. Hidalgo, 200; M. Villalba, 200; O. Paz, 200; J. García, 200; V. Rodríguez, 200; E. Riera, 200; R. Argueta, 200; L. Figueroa, 200; P. Ciudadellas, 200; M. Graus, 200; A. Sagarra, 200; I. Tarazona, 300; R. Calvo, 200; V. Carranza, 200; R. Vizuainas, 200; Mur Carlos, 200; Gómez A., 200; P. Navero, 200; F. Ramín, 200; J. Papano, 200; Canalis, 200; L. Munueta, 200; M. Villanueva, 200; F. Calleja, 200; A. Pérez, 200; J. Moles, 200; M. Boicario, 200; L. Buján, 200; F. Cabero, 200; J. Portolés, 200; Llonga, J., 200; J. Porta, 210; B. Galán, 200; J. Roda, 200; T. García, 200; J. Guallar, 200; F. Eraso, 200; M. Amigo, 200; R. Noguero, 200; V. Matin, 500.

Total: 10.240 francos.

La F. L. de Villeneuve sur Lot ha hecho entrega de la suma de 3.950 francos, y la de Cahors de 1.750.

Correo americano Diferencias potenciales DE CHINA Y ALEMANIA PARA AMBOS BLOQUES

Rusia dispone de 450 millones de chinios! Los Soviets tienen por aliada a la inmensa China! Las riquezas sin explotar de China, en manos de los Soviets, convertirán a éstos en la potencia más poderosa de la Tierra! Esto se oye en bares, restaurantes, charlas de autobuses, discusiones de plazas, conversaciones de salón. El miedo al Comunismo magnifica el peligro y agiganta la fuerza de quien debe imponerlo. Es un factor psicológico que ni los mismos interesados explotan a fondo, por lo menos aquí. Es muy posible que en el interior de Rusia y en los otros países bajo la férula de Moscú, se haga alarde mayúsculo del refuerzo que para el Comunismo significa una China Comunista.

La aliada importante de verdad para uno u otro bloc de potencias que se preparan a disputarse la hegemonía del Globo, es Alemania. Alemania con sus 70 millones de habitantes, y su territorio dividido, pesa más en la balanza internacional que la inmensa China con sus 450 millones de almas. Esto explica el gesto desdoblado de Estados Unidos. El norteamericano con cabeza piensa con ella y no con el corazón, ni con sus deseos, ni con sus miedos; de éstos hay muchos en el Departamento de

Estado, y poquitos en bares, restaurantes, autobuses, etc. Por ello el Sr. Acheson da más importancia a lo que acontece en Berlín que a lo que ocurre en Pekín. Y es por lo mismo que se trata de unir a las dos porciones de Alemania en una sola, y que ese bloque se una al de Occidente o al de Oriente. Rusos y anglosajones harán «esfuerzo» en su intento para lograr que toda Alemania se ponga del lado de ellos.

Lo malo para los unos como para los otros es que los alemanes de Oriente como los de Occidente ya están enterados del valor que tienen en la balanza de fuerzas, y que exigirán cada vez más a los unos y a los otros, y seguramente mucho más a las potencias de Occidente que a Rusia, porque a Rusia tiene que obedecer hasta que le sea posible traicionarla, y a Occidente puede pedir y exigir... y ya lo está haciendo el gobierno de Bonn, con una insistencia elocuente!

Por qué es más valiosa Alemania que China, en caso de conflicto violento entre el anglosionismo y sus satélites, y el eslavismo y los suyos?

Porque los 450 millones de chinios, en caso de guerra, son una lastre, impedimento, rémora, que ayuda. Esos millones están hambrientos, desnudos, enfermos, debilitados por seculares abstenciones alimenticias, desorganizados, desprovistos de industrias, indiferentes a los problemas mundiales porque les urge uno sólo: el propio. No hay carreteras en China, no hay aeródromos, no hay aviones, no hay hornos, no hay materias primas en abundancia, no hay cohesión nacional, no hay aspiraciones vanidosas, no hay envidias... sólo hambre y odio a los occidentales, a los que culpan hasta cierto punto con sobrada razón — de todos los males que padecen desde hace más de 30 años!

Alemania vale mucho más como factor decisivo. El pueblo alemán forma un todo compacto a pesar de las divisiones actuales y las que resultaban de las ideologías transitorias. Ese conjunto es eminentemente militar, y no de ahora... de tiempos de Julio César... y eminentemente industrializado. En su suelo contiene carbón de piedra en abundancia, y minas de hierro copiosas. Sus ciudades poseen núcleos cultos, avanzados a todas las disciplinas intelectuales, y sus distritos industriales una mano de obra incomparablemente eficaz. Sus fábricas son las más modernas de Europa. Su pueblo es ambicioso y tenaz. Sus dirigentes sueñan aún con el monarquismo «Deutschland Über Alles» a pesar de que el Alto Comisionado de Estados Unidos en Berlín, Sr. John McCloy, declare a los periodistas que

tería Nacional francesa, sorteo del 1 de febrero. El poseedor del número premiado lo devolvió, bajo sello certificado, a: J. Redondo, 24, Rue Sainte Marthe, París (X).

F. L. DE BARJOIS (VAR)

Se hace saber a los compañeros que no asistieron a la última reunión de esta F. L. por razones de trabajo que, en lo sucesivo, el último domingo de cada mes se celebrarán las asambleas generales, a las cuales se encarece asistan todos los compañeros.

COMITE INTERDEPARTAMENTAL DE NORMATIVIA

Ha quedado constituido el nuevo Comité Interdepartamental de Normativia, que, como anunciamos oportunamente, tendrá — por acuerdo del Pleno celebrado en Rouen el pasado mes de enero — su residencia en la localidad de Gaillon.

Los cargos han sido distribuidos en la siguiente forma: Secretario general y de coordinación, Juan Fernández; Tesorero, Sebastián Marco; Contador, Jorge Casals; Jurídica, Joaquín Ariño; Propaganda, Buenaventura Llobet.

Las FF. LL. de los departamentos de Normandia tomarán nota de las nuevas direcciones, que para los giros y pedidos de material es de la del Contador: 16, rue de Pacy, Gaillon (Eure); y para la relación orgánica, la del Secretario: Les Douaires, Gaillon (Eure).

CONFERENCIA EN LE MANS

El domingo 12 de los corrientes, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en la Casa del Pueblo de esta localidad, Sala 39, una conferencia en la que el compañero J. Puig Elias disertará sobre el sugestivo tema: «El problema español».

Se recomienda la asistencia de los compañeros de la localidad y pueblos limítrofes, y se invita a todos los antifascistas.

«No se posibilidades de un renacimiento del espíritu militarista ultranacionalista». Todos esos factores convierten a Alemania en un elemento de decisiva influencia en cualquier conflicto, porque cada soldado alemán es una fuerza positiva, y en cambio cada soldado chino es una debilidad negativa. El hecho de que los comunistas chinos hayan sido capaces de derrotar a las tropas nacionalistas de Chiang Kai Chek, no significa que se mostrarán tan agueridos cuando combatan a extranjeros y por extranjeros.

Tanto los rusos como los occidentales, están tratando de lograr las simpatías de Alemania; Moscú espera que la parte occidental se adhiera a la oriental y Washington espera que ocurra lo contrario. Mientras, en uno y otro lado, se hace todo para resultar a una Alemania poderosa. Con tal de que no tengan motivos de arrepentirse más tarde!

PRO-COLONIA DE MUTILADOS DE AYMARE

La Secretaría de Organización nos transmite la cuarta lista de FF. LL. que han respondido, hasta ahora, al llamamiento en favor de los mutilados de la Colonia de Aymare. Como podrán apreciar nuestros lectores que se comprometen a abonar la cantidad fijada, es decir 25 francos mensuales durante el año en curso, con cuya suma queda garantizado el sostenimiento de los mutilados recogidos en Aymare.

He aquí el detalle de las aportaciones: Suma anterior: 800. Federaciones Locales de: Gueret (Creuse), 100; y de Oms (Pyr. Or.), 7; de Issore (P. de D.), 5; de Gualhet (Tarn), 9; de Levisan (Hte. Gne.), 9; de Tours (I. et L.), 20; de Lectoure (Gers), 4; de Realville (Tarn et Gne.), 2; de Meauzac (Tarn et Gne.), 2; de Gaillon (Eure), 2; de Fiers de l'Orne (Orne), 4; de Narbonne (Aude), 35; y de Lyon (Rhône), 15.

De Nimes (Gard), 12; de Ceret (Pyr. Or.), 12; de Banyuls-s-Mer (Pyr. Or.), 12; de Ceibes (Hérault), 2; de Larroque d'Oimes (Ariège), 11; de Mirepoix (Ariège), 9; de Sahorre (Pyr. Or.), 12; de Pontamouren (P. du Dôme), 4; de Villéfranche d'Allier (Allier), 8; y de Rign (P. de Dôme), 15.

De Les Cabanes (Ariège), 5; de Dreux (E. et L.), 8; de Otrmarnes (H. R.), 18; de Beauvilliers (E. et L.), 4; de Brive (Corrèze), 2; de L'Isle Jourdain (Gers), 5; de Bessières (Hte. Gne.), 5; de Poissy (S. et O.), 9; de Haisnes (P. de Calais), 8; de Pellissans (Bouches du Rhône), 8; de Saint Henry (Bouches du Rhône), 15; de Marsella (Bouches du Rhône), 50; de Alleins (Bouches du Rhône), 9; y de Lyon (Rhône), 11.

Suma y sigue: 1.181. Cuatro de las locales mencionadas: Gaillon, Les Cabanes, St. Henry y Lyon — debe comprenderse que son nuevas suscripciones, pues ya han aparecido en listas anteriores con otras cifras. Recomendase a todos los compañeros que deseen participar en esta obra de solidaridad se inscriban a la mayor brevedad en sus respectivas FF. LL. A ver, pues, si este mes queda cubierta la cantidad solicitada, es decir, 3.000 suscripciones.

En SOLI se ha recibido un donativo de 75 francos para este mismo fin — y que ha sido trasladado a la Tesorería del C. Interd. — del compañero mutilado Miguel, de Paris. Lo que hacemos constar para su satisfacción.

DEL MALVIVIR DE LOS HOMBRES

EL AVARO Y SU NIÑA

por Pedro VALLINA

QUEL viejo campesino vivía en la Villita, una aldea del Estado de Zacatecas, en México. Los habitantes de aquel lugar no tenían nada de indio, y la sangre extremaña de los que siguieron a Hernán Cortés se había conservado en toda su pureza. Hasta algunos de los defectos de la vieja Extremadura arraigaron en la Villita.

El sujeto en cuestión tenía una niña enferma con difteria, dolencia terrible que hacía sus estragos en la comarca. Aquel hombre no era rico, pero gozaba de una posición acomodada, teniendo campo y animales. Pero si la enfermedad de la niña era grave, la de su padre era mucho peor, pues se trataba de una dolencia incurable: la avaricia.

Así que cuando el hombre se informó del costo elevado de la antitoxina diftérica, dió un brinco como si le hubieran picado un animal venenoso. Por fin se atrevió a derrochar su dinero para atender a la curación de su única hija, una preciosa morenita de unos siete años de edad.

Fué a la botica con paso firme y además resuelto y compró cinco centavos de clorato de potasa para curarla de la garganta, como había hecho otras veces que la niña padecía unas anginas simples. A los dos días murió la niña después de horribles sufrimientos, sin que un ramo de flores fuera depositado sobre su tumba, porque también las flores valían dinero.

UN MILAGRO ANARQUISTA

Un día me encontré con el cura de Siruel (Badajoz) paseando en el campo. Como no era oportuno hablar de religión, conversamos sobre medicina. «Antes de que Vd. llegara, me dijo, morían los veranos la mitad de los niños de teta; hubo días que enterramos hasta siete angelitos. Yo creía que morían todos los niños que crecía, pero desde que Vd. llegó, con el celo que tiene con los enfermitos y los consejos que da a las madres, apenas si muere alguno, tanto que el pasado verano sólo tuvimos dos enterritos, lo que parece un verdadero milagro.

«Pero ese milagro, padre cura, no es religioso, sino anarquista, y cuando la anarquía triunfe se reducirá a un mínimo la mortalidad infantil.» El cura bajó la cabeza avergonzado y dió la llamada por respuesta.

EL COJO Y EL CIEGO

En el pueblo de Sabameta, República Dominicana, conocí dos jovencitos, uno casi cojo, otro casi ciego.

El uno tenía una uña encarnada en el dedo grueso del pie derecho, que le hacía andar cojeando. El otro padecía una conjuntivitis granulosa o tracoma, que le impedía distinguir bien los objetos. Cuando éste salía a la calle llevaba la cabeza baja y la visera de la gorra echada sobre los ojos para protegerlos de la luz solar.

Varias veces insistí acerca de ellos para que se pusieran en cura, que yo prometí hacerles gratis y con éxito. Pero no pude convencerlos y siguieron con sus dolencias.

Entonces me di cuenta de lo difícil que era conseguir que muchas personas anduvieran derechas y contemplaran la luz del sol frente a frente.

EL ORO Y LA GANGRENA

Un hombre tuvo la desgracia de encontrarse un trazo de oro que le valió 600 dólares. Los gastó enseguida en la taberna y en burdel, y en consecuencia tuvo una enfermedad venérea descuidada, en aquel clima de fuego, que terminó en una gangrena grave en los órganos genitales. Cuando llegó al pueblito de Santiago Rodríguez, República Dominicana, no traía un óbito para su curación. Yo me ofrecí a curarlo gratis, pero el boticario, que era muy pobre y cargado de familia, se negó a regalarme las medicinas, así que la víctima del oro se marchó como había venido e ignora cuál sería su suerte.

Si yo me hubiera encontrado el «precioso metal», lo cambio por libros y por instrumentos de cirugía que necesitaba, pero aquí ignorante lo empleó mal y fue causa de su desgracia.

El dinero, en la mayoría de los hombres, es más peligroso de manejar que la dinamita.

LLAMAMIENTO A LA SOLIDARIDAD

Por los sufrimientos padecidos bajo el régimen franquista, se encuentra actualmente en grave estado en el hospital de Marrakech (Marruecos), el activo militante granadino José Tello, debiendo ser sometido a un tratamiento a base de estroptomina y otros medicamentos cuyo valor asciende a 30.000 francos.

Con este motivo, y teniendo en cuenta que el compañero Tello no dispone de recursos para pagar el tratamiento, el Secretariado de la Regional Andaluza hace un llamamiento a la solidaridad, esperando que todos los militantes sabrán responder con su óbolo y de manera urgente.

Los donativos deberán ser enviados a nombre de J. Redondo, 24, rue Sainte Marthe, Paris (X).

SOLIDARIDAD OBRERA

ADMINISTRATIVAS — AHILADO Claudio. — CHANAY (Savoie). — Tienes pagado el año 1950. — MAGADAN. — FOIX (Ariège). — Tienes pagado todo el año 1951.

CORREO DE REDACCION

— AGUADO. — Le Mans. — Dinos qué te interesa, pues acaso podríamos darte la dirección que reclamas sin necesidad de publicar la nota.

NECROLOGICA

Hemos recibido noticias de Checoslovaquia informándonos de la muerte, como consecuencia de una intervención quirúrgica, de nuestro compañero Francisco Palau Requena, que había pertenecido al Sindicato de Servicios Públicos de Barcelona. El fallecimiento de Palau — que se encontraba enfermo desde hace algún tiempo — ha causado gran consternación a todos sus viejos compañeros de Sindicato, los cuales le distinguen con todo el cariño por la bondad de sentimientos que le caracterizaba. Transmítanos a sus familiares nuestro sentido pésame.

EL DOBLE CRIMEN

«No disculpa... Yo fui cómplice. De todos modos, ¡puede usted escribirme a la cara, negarme el saludo!» — Por lo que usted más quiera, Don Sabas Floro! — suplicó Adrián; — cuántame usted ya ese doble crimen! — Si, señor! Pues... ¡fui de caza! — confesó con inmenso dolor el viejo. — ¿Fui usted de caza!... ¿Y qué? — interrogó con enorme ansiedad el joven. — ¡Siga! — Ah! — exclamó con asombro el anciano. — Le parece a usted poco?... ¡Claro que yo, entonces, era joven, así como usted ahora, y no comprendía bien el amor a los animales! — El crimen, su doble crimen, es lo que me interesa conocer — dijo Adrián, afanoso y angustiosamente. — Pero si se lo estoy contando a usted! — aseguró Don Sabas Floro —; No me ha oído?... ¡Fui de caza!... ¡Fui de caza!... — El ir de caza no es ningún crimen, y menos doble — afirmó el no-

nos la aplaste. Por muy descargado que esté un crimen, su recuerdo va haciéndose roca en la conciencia... Perdóne usted, Adrián!... Y que me perdone también ella! Pero yo necesito contárselo a usted todo... Después, aborrezcáme usted, o desprecíeme, o compadézcame; pero... ¡no se ria usted de mí!... ¡Chist!... ¡Chist!... ¿Qué viene mi Maruja!... Llegaba ella, en efecto, de la cocina; ¡Qué mona, qué adorable estaba con el pulcro delantalito blanco de las alas! Y en el rostro, pallido, se le veía, sin embargo, como la mancha roja del beso que le hubiese dado la felicidad... — ¡Oye, Adrián! — dijo al no- vicio —; Como más te gusten a ti, corazón! — contestó Adrián. — Entonces, en tortilla, porque nos la podremos partir — decidió Maruja.

trigal, escarbando en la tierra con las patas, la cola erecta, y ladrando con todas sus ganas. De cuando en cuando volvía la cabeza para mirarnos. Mi amigo se preparó para disparar. «¡Quiet! — me dijo. Pero la pieza no salía...»; «¿Qué raro es esto! — comentó el cura. Avanzamos, mientras el perro seguía ladrando... Llegamos. Era una perdiz. Fermaneta heróicamente inmóvil en su nido, sobre el surco. Al vernos, pareció decirnos con los ojos pequeños: «¡Eh, cuidado!; ¡no seáis salvajes!... La creación entera me ordena permanecer aquí, en mi nido!... Pero el cura disparó a bocajarro sobre el ave, destruyéndola. Tampoco entonces se movió ésta. De debajo de sus alas vivas escaparon, torpes, ciegos, dando tropezones y ruidos, cuatro o cinco polluelos, casi recién brotados del cascarón. La perdiz había preferido morir a abandonarlos! Madre heroica!... Yo me descubrí respetuosamente, solemnemente...; ¿Cómo querías tú que saliese la pieza?»

DON SABAS FLORO

«Está usted de broma, Don Sabas Floro?... Por supuesto que sí!... Escuche, hijo! — rogó al joven el anciano, en voz baja. — ¡Si, señor! — respondió Adrián con respeto. — La tortilla que Maruja estaba haciendo, ya oía a gloria. Don Sabas Floro habló así: — ¡Fui de caza invitado por un amigo de la infancia! Fué en Badules, un pueblito aragonés en la meseta de Campos Romanos, entre Cariñena y Daroca. Yo soy de por allá; baturro. «No he ido nunca de caza — dije a mi amigo —. No sé! No sé!...» — Oh, te divertirás mucho! — me prometió él. Accedí a acompañarle... No sabe usted, hijo? Mi amigo era un cura nada menos... Podía invitarme a nada malo?... Conque salimos un stardecor, con dos perros que, según el cura, eran dos verdaderas joyas. En efecto, apenas nos habíamos alejado del pueblito medio kilómetro, uno de aquellos dos perros, que nos precedían a cierta distancia, se detuvo de pronto a la entrada de un

gremete a la faena culinaria. — Era al mediodía, en el ático del 71, triplicado, de la calle de Letza, de aquel Madrid que entre todos mataron y yo llevo enterrado en el mausoleo de mi corazón. Adrián estaba invitado a comer. — Le decía a usted, querido — siguió de nuevo hablando el anciano, en voz baja — que yo... — Que usted es el peor criminal del mundo, le interrumpió Adrián, también en voz baja, y en cordial tono de broma. — Tanto como el peor, no digo — expresó el extraño viejo, con pesar sincerísimo —; pero, que obré una vez como una desalmada fiera, eso es seguro. Aquí donde usted me ve, con cara de infeliz, con la gran mentira de estas canas indignas, yo hace ya una treinta y cinco años... — Me tiene usted asustado! — volvió a interrumpir Adrián, ya en tono casi serio —; A qué par de infelices asesino usted hace unos 35 años?... — Bueno, realmente, yo no fui el asesino — hizo constar Don Sabas Floro, más como aclaración que co-

me disculpa... Yo fui cómplice. De todos modos, ¡puede usted escribirme a la cara, negarme el saludo!» — Por lo que usted más quiera, Don Sabas Floro! — suplicó Adrián; — cuántame usted ya ese doble crimen! — Si, señor! Pues... ¡fui de caza! — confesó con inmenso dolor el viejo. — ¿Fui usted de caza!... ¿Y qué? — interrogó con enorme ansiedad el joven. — ¡Siga! — Ah! — exclamó con asombro el anciano. — Le parece a usted poco?... ¡Claro que yo, entonces, era joven, así como usted ahora, y no comprendía bien el amor a los animales! — El crimen, su doble crimen, es lo que me interesa conocer — dijo Adrián, afanoso y angustiosamente. — Pero si se lo estoy contando a usted! — aseguró Don Sabas Floro —; No me ha oído?... ¡Fui de caza!... ¡Fui de caza!... — El ir de caza no es ningún crimen, y menos doble — afirmó el no-

por ALFONSO VIDAL Y PLANAS

En todas partes los más fuertes han hecho las leyes y han oprimido a los débiles.

Turgot

Valores y giros a nombre de M. MODINO TELEFONOS SUSCRIPCION INDIVIDUAL

DE LA CARCEL DE MALAGA a las « contrapartidas antiguerrilleras »

LOS BENEFICIOS FISCALES de las empresas del I. N. I.

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL JUAN CLEMENTE

EN la crónica pasada hemos señalado dos casos de resistentes de camuflaje que pueden servir de ilustración a los redactores de « Mundo Obrero »...

al parecer fuera de ella ; que no se encuentran, no, en nuestras filas, los camareros que envían telegramas a Stalin o saludos a la Pasiónaria...

los negocios que se hacían abusando de los presos. Así resultó que los comunistas — entre ellos estaba el renegado Taboada — tuvieron que comparecer ante un tribunal acusado de tráfico...

veces ha sido reconstituido en Málaga el comité provincial del partido y las demás organizaciones tomaron asistencia en el aparato de la Residencia detenidos y martirizados...

MADRID (OPE). — El « Boletín Oficial del Estado » del 11 de enero, ha publicado un decreto relativo a los beneficios fiscales de las empresas del Instituto Nacional de Industria...

BALADA de los Heridos

por GREGORIO OLIVAN

Camino de Cataluña ! La procesión de la sangre va bendiciendo tus campos con rosarios de vendajes. La mar gruesa de la guerra puso en deriva tu nave...

PINCHAZOS

COMPETENCIA OBRERISTA PROSAICA ELECCION

NO hacen buenas migas los redactores de la prensa clerical y los falangistas, sobre todo en cuestiones que afectan a los sedicentes organismos obreros del reino de Franco...

EN LOS PAISES « LIDERADOS » POR EL EJERCITO ROJO

(Viene de la primera página).

ordinarias y además está exento de impuestos el obrero gana en 90 horas la misma suma que si trabajase normalmente, es decir, 96 horas por quincena, sin ausencia y sin horas suplementarias...

Venganza falangista

GRANADA. — En la localidad de Iznaluz un jovenzuelo llamado José Carrillo ha hecho varios disparos contra el antifascista Manuel Arrizaza Troyes...

NEGOCIOS Y MONUMENTOS

BARCELONA. — El ayuntamiento falangista de esta capital, que como se sabe, tiene completamente abandonados todos los servicios de interés público...

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

LA NUEVA ARMA

HACE algún tiempo dije aquí mismo — no era menester mucha agudeza para preverlo — que la bomba atómica, al estallar la guerra que se prepara, sería un arma anticuada...

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

LA NUEVA ARMA

dad, en el error que ya cayó Nobel. Siguen cayendo en él, día tras día. Como si no estuviera ahí, a la vista. Fácil de ver, hasta para un niño sin experiencia alguna...

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

LA NUEVA ARMA

Es posible, sin duda, que el futuro adversario procure no dar lugar al conflicto mientras se juzgue inferior. Pero lo pondrá todo en marcha para dejar atrás esa inferioridad. Y vuelta a empezar...

CRONICA INTERNACIONAL

por JULIO BARCO

LA NUEVA ARMA

Los técnicos y los sabios nos están resultando, al opinar sobre cosas ajenas a su trabajo, una especie de políticos provincianos. El caso de Edison fue ya anticipo de lo que presenciamos. No abría el buen hombre, inventor de tantos cacharros más o menos útiles, la boca, sobre no importa qué distinto a aquello que hacía, sino para decir tonterías...